

# CLARIDAD

Año III - Núm. 772 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, sábado 27 de agosto de 1938

## Esta mañana recibió nuestro alcalde la bandera y el álbum que los obreros y entidades políticas democráticas de Estocolmo regalan al pueblo de Madrid como homenaje al heroísmo del vecindario de la capital de la República

En el salón de actos del Ayuntamiento de Madrid se celebró esta mañana el acto de hacer entrega por el representante del ministerio de Estado de la bandera y el álbum que los obreros de Estocolmo y entidades políticas democráticas de esta ciudad regalan al Ayuntamiento de Madrid, genuina representación del vecindario de la heroica capital de la República.

El local se hallaba bellamente adornado. En la presidencia tomaron asiento el alcalde, el representante del ministerio de Estado, don Luis Orduña; el gobernador civil, camarada Gómez Osorio; el comandante militar, general Cardenal; el coronel de Ingenieros señor Ardió, el comisario del Centro, Pifuel, y el jefe del S. I. M., camarada Pedrero.

Antes del acto de la entrega, el señor Orduña pronunció breves palabras en las que puso de relieve la simpatía que tanto en Suecia como en otros países despierta nuestra causa, simpatía que va en aumento a medida que transcurre nuestra lucha y se entera el mundo de la verdadera significación de la misma.

**DISCURSO DE HENCHE**  
Seguidamente el alcalde, camarada Henche, pronunció el siguiente discurso:

"Representante del ministerio de Estado, autoridades civiles y militares, pueblo de Madrid: En nombre de este gran pueblo recibo emocionado este homenaje que los trabajadores de Estocolmo y agrupaciones políticas de esta ciudad dedican al pueblo de Ma-

dríd. Estos trabajadores y estos partidos políticos, en su mensaje, han puesto lo mejor de su espíritu liberal, democrático y revolucionario.

Sin énfasis, quiero decir que Madrid todo lo merece, pues viene escribiendo la página más gloriosa de su historia, de la historia de todos los pueblos del mundo. Este Madrid que cuando muchos lo abandonaron, dándose cuenta de la trascendencia de los minutos por que atravesaba, se aprestó a defender la capital, dándose cuenta perfecta de que si ella se perdía se perdía la República y se perdía España. Salvó a la una y a la otra. Así, pues, merece Madrid este homenaje que le dedican los trabajadores y los hombres libres de Estocolmo. Este merecimiento ha sido ganado por nuestro pueblo a costa de muchos sacrificios. Nos quedan aún muchos más hasta que podamos ver flamear la bandera de la victoria; pero Madrid y España entera sabrán defenderse hasta conseguir el triunfo, a costa de todos los sacrificios, y junto con su triunfo conseguirá el del mundo entero.

Nuestra raza no permitió nunca sumisiones. Descendientes de los que en tantas ocasiones libraron a España, nosotros sabremos librarla, una vez más, de la invasión extranjera. Nuestra lucha tiene, además, otras consecuencias que se reflejarán en el mundo entero. Si fuera perdida nuestra libertad, la libertad de otros países correría también peligro. En nuestro suelo se libran las primeras o las últimas batallas de la contienda

internacional que interesa a todos los países sin excepción.

España y Madrid cumplen con su deber. Madrid sigue con igual firmeza, con serenidad, sin jactancia y con el espíritu de sacrificio elevadísimo dispuesto a continuar luchando, y no cesará en sus esfuerzos hasta que todo el suelo español esté liberado. El mundo no puede ver con indiferencia nuestra causa. El mensaje que ahora recibimos significa que va llegando a los más lejanos países la justicia de nuestra causa. A los más cercanos y a los más distantes puede decirse que derraman los españoles su sangre generosa en su defensa. Esos países tienen para con nosotros deberes ineludibles; los tienen la clase trabajadora y los demócratas. Nuestro sacrificio no ha de ser estéril. No llamamos al extranjero con palabras de angustia, sino con palabras de razón y justicia.

Con mi modesta persona, en nombre de este gran pueblo, dirijo un saludo a todos los trabajadores, organizaciones políticas, hombres de espíritu liberal del mundo, un saludo fraternal. Nuestra voz en demanda del reconocimiento de la justicia de todos los países, y si se quiere, con los títulos que nos dan los sacrificios de Madrid y de España para que todos cumplan con su deber. España y Madrid seguirán luchando hasta conseguir la victoria, seguros de ella, convencidos de que las reservas de nuestra España republicana, nuestro espíritu liberal y democrático, habrá de poder con todas las fuerzas de la invasión.

Gracias a todos los presentes en este acto de íntima espiritualidad. Estamos unidos por nuestros sentimientos, y al daros las gracias a todos ratifico mi seguridad de que con el esfuerzo y la penetración de las autoridades civiles y militares y la cooperación del pueblo de Madrid y del de España en general, conseguiremos el triunfo.

¡Viva España libre y republicana!

La Banda Municipal, dirigida por el maestro Julián Menéndez, interpretó los himnos sueco y español, que fueron aplaudidos con entusiasmo.

## Italia insiste en su campaña de falsedades contra Francia

París, 26.—En los círculos oficiales franceses se desmiente categóricamente las informaciones que, con marcada y premeditada insistencia, publican los periódicos italianos, haciendo creer en supuestos envíos de armas y municiones a las tropas republicanas españolas.

Otros de los infundios de la prensa fascista consisten en decir que se reclutan en Francia voluntarios para las filas republicanas españolas.

Con motivo de estas informaciones, se observa el propósito de desorientar la atención para que pase inadvertida la indiscutible intervención de Italia y Alemania en la guerra de España. (Fabra.)

## CHECOSLOVAQUIA

### Aunque las conversaciones siguen, la actitud de Alemania justifica todos los temores

Praga, 26.—A última hora de la mañana Lord Runciman ha recibido a la Delegación del partido henleinista. (Fabra.)

### DESPUES DEL CONSEJO, HODSA HABLA TAMBIEN CON LOS SUJETES

Praga, 26.—El presidente del Consejo de ministros, Hodsa, ha asistido esta tarde a la reunión del Consejo restringido de ministros, donde expuso la situación interior y exterior.

Hodsa recibió por la tarde a los diputados sudetes. Esta entrevista estaba acordada desde el martes. (Fabra.)

### LA DESAFORADA CAMPANA DE LOS PERIODICOS ALEMANOS

Berlín, 26.—La prensa alemana ha reanudado con gran violencia su campaña de agitación contra Checoslovaquia.

### Berlín investiga las reacciones probables en América

Londres, 27.—Comunican de Berlín al "New Chronicle" que Von Ribbentrop ha llamado a todos los embajadores y ministros alemanes en América del Norte, del Centro y del Sur para examinar con ellos en una

## LA POLITICA FRANCESA

### Las explicaciones de Daladier despejan un poco el horizonte

### Pero subsiste la oposición a que se den por decreto disposiciones sobre trabajo

París, 26.—El informe ante la minoría parlamentaria radical-socialista de Daladier fué una exposición detallada de los motivos que le impulsaron a declarar al país que aun manteniendo en vigor la ley de Cuarenta horas, votada por la gran mayoría del Parlamento, era necesario adaptarla a las necesidades cada día más urgentes de la defensa nacional ante la actual situación que exi-

ge un rendimiento casi como de guerra.

Declaró también que la semana de cuarenta horas no existe en ningún país, excepto en Francia y Méjico.

Terminó diciendo que la situación internacional actual exige en todas las Empresas que trabajan para la defensa nacional que puedan laborar todas las horas suplementarias necesarias para ejecutar el programa de rearme; pero que ello no quiere decir que se derogue la ley de Cuarenta horas, ya que las extraordinarias se pagarían como tales.

El informe, que fué muy extenso, fué escuchado con gran atención por la minoría, la cual, por unanimidad, votó una orden del día aprobando la política seguida por Daladier y renovándole su confianza. (Fabra.)

### ACTITUD DE LOS SOCIALISTAS

París, 26.—Hoy se ha reunido el grupo socialista de la Cámara.

El ex presidente del Consejo, León Blum, hizo un resumen de la situación política y expuso particularmente el peligro exterior. Dijo que en las actuales circunstancias el Partido Socialista velará por la estricta aplicación de las leyes sociales. En embargo, está dispuesto a no entorpecer los planes del Gobierno en cuanto signifique garantizar la defensa nacional. (Fabra.)

### Dificultades en la entrevista

París, 27.—En la entrevista celebrada ayer por Daladier con la Delegación de Izquierdas, los representantes socialistas plantearon la cuestión de saber si el procedimiento del decreto podría ser utilizado para la derogación de aspectos de la ley de Cuarenta horas.

Daladier les dijo que el problema ha sido sometido a una Comisión jurídica, y se reservó su respuesta.

Por otra parte, el Partido Socialista desea que la Delegación de Izquierdas apruebe el orden del día por unanimidad de las organizaciones políticas representadas. Los radicales socialistas, apoyando a Daladier, no aceptarán el texto si no se concede la confianza. (Fabra.)

### Hoy sigue la reunión

París, 27.—Anoche, a las diez, la Delegación de Izquierdas publicó un comunicado manifestando que, después de un detenido cambio de impresiones, y teniendo en cuenta lo avanzado de la hora, acordaron seguir hoy la reunión.

### La fortificación alemana en la frontera francesa

Metz, 27.—El jefe de la Policía de Sarrebruck ha prohibido la circulación, incluso de peatones, por la carretera de Dubwzler, importante población de la zona minera, a cinco kilómetros al noroeste de Sarrebruck.

La citada carretera cruza una selva y terrenos accidentadísimos en los que se han construido importantes obras militares.

La prohibición obedece al refuerzo de las obras de protección de la línea férrea. (Fabra.)

## Niños españoles a Luxemburgo

Barcelona, 27.—Hoy ha partido del ministerio de Instrucción Pública una expedición de niños con dirección a la colonia de Vinton (Condado de Luxemburgo), compuesta de 21 niños.

## Aunque tarde, se va a intentar reorganizar la circulación por las calles de Madrid

Como consecuencia del abuso que en orden a la circulación se viene cometiendo en esta capital se recuerda a todos que el Código de la circulación existe y se halla vigente y, por tanto, a partir de hoy día 27 se tomarán las más enérgicas medidas en evitación de los dolorosos hechos que se vienen sucediendo en cuanto a la circulación se refiere en las distintas vías de la capital de España. A este fin se han cursado órdenes concretas y terminantes a los agentes de la circulación para que con la cooperación y auxilio de las fuerzas gubernativas se denuncie a los infractores de las normas del tráfico y se impongan las sanciones a que hubiere lugar, bien dando cuenta a los jefes de los organismos militares cuando tales infracciones se cometieren por conductores adscritos al Ejército, a fin de que les sea impuesto el correspondiente correctivo y a todos los demás que no practiquen los preceptos que regulan la circulación de esta capital.

## LA JUSTICIA DEL PUEBLO

### SENTENCIAS DE LOS TRIBUNALES ESPECIALES

Los Tribunales Especiales de Guardia han condenado a la multa de diez mil pesetas, y en caso de insolvencia a un año de aporación de trabajos en beneficio del Estado y Municipio, a Fabián González Lahoz, tabernero establecido en la calle de Berruguete, por vender los chatos de vino corriente a cincuenta céntimos. En su declaración Fabián hizo constar que sacaba de cada litro trece pesetas, siendo su precio de coste el de una veinticinco.

Otro de estos Tribunales se ha inhibido a favor de la jurisdicción militar de Marina de Tarragona, en un proceso por el supuesto delito de alta traición seguidos contra Hipólito Requejo Fernández, Luis García Huela y Angelinas Tapia, por no existir pruebas del delito de que se les acusaba; pero los hechos pueden ser constitutivos de un delito de desertación, por lo que serán enviadas dichas diligencias a las mencionadas autoridades de Tarragona.

### Unos trabajadores que elevan la jornada a diez horas

Barcelona, 27.—Los obreros de la fundición de plomo Santa Lucía, que realizan un duro trabajo durante ocho horas haciendo producir a la fundición un setenta por ciento más del rendimiento anterior a la guerra han tomado el acuerdo unánime de elevar la jornada de trabajo a diez horas. (Febus)



INGLATERRA.—Podríamos hacerles nuevos ofrecimientos.  
FRANCIA.—¡Ya me parecen demasiados!  
RUSIA.—Más concesiones, no.

Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1

Aviso a los reclutas de los reemplazos de 1925 y 1926

Todos los reclutas de los citados reemplazos procedentes de provincias de zonas fasciosas o de las de zona leal (excepto Madrid), presentados en este Centro y declarados aptos para servicios auxiliares o inútiles totales, deberán hacer su presentación ante el Tribunal médico militar, que actúa en el Hospital General número 4, para proceder a un nuevo reconocimiento, con arreglo a los días que se indican, cuyo reconocimiento dará principio a partir de las nueve de la mañana. Los declarados aptos para servicios auxiliares del reemplazo de 1926, destinados a unidades o en expectativa de destino, se presentarán por el siguiente orden alfabético de apellidos: Los de la A y B, el día 29 del actual; C, Ch y D, el 30; E, F y G, el 31; H, I, J y L, el día 1 de septiembre; M, N y O, el 2; P, el 3; R, el 5; S, el 6, y los de la T, U, V y Z, el 7. Servicios auxiliares del reemplazo de 1925. Destinados a unidades o servicios y en expectativa de destino: Los reclutas cuyos primeros apellidos den principio por la A y la B, el día 8 de septiembre; C y Ch, el 9; D, E y F, el 10; G, el 12; H, I y J, el 13; L y Ll, el 14; M, el 15; N, O y P, el 16; R y S, el 17, y los de la T, U, V, Y y Z, el día 19. Nota.—Una vez terminado el reconocimiento de los declarados aptos para servicios auxiliares, darán principio los declarados inútiles totales, anunciándose oportunamente.

VIDA OBRERA

ASAMBLEAS, REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Mañana domingo celebrarán asambleas y reuniones las siguientes organizaciones: Sindicato Unico de Industrias Fabril, Textil, Piel, Vestir y Anexos de Madrid, a las nueve de la mañana, en el Cine Génova, continuación de la asamblea general extraordinaria que se celebró el domingo pasado. —Sindicato de Autores y Compositores de España, a las diez de la mañana en primera convocatoria, y a las once en segunda, en su domicilio social. —Sindicato Metalúrgico El Balaarte (Sección Cuchilleros) a la misma hora que el anterior, en Victoria, 1. —También a las diez se reunirán todos los directivos y Comités de fracción comunistas de la Industria del Vestido en Los Madrazos, 34. —Sindicato Provincial de Maestros de Madrid, a las diez y media de la mañana, en la Casa del Maestro, plaza de la Independencia, 9. —G. S. S. de la Edificación, a las seis de la tarde, en el saloncillo de al Edificación, Góngora, número 6. —G. S. S. de Ferrovianos, a la misma hora que el anterior, en el Circulo Socialista del Sur, Valencia, 5. —El lunes, a las siete y media de la tarde, se reunirá el G. S. S. del Sindicato de Técnicos de la Industria, en Velázquez, 47. SINDICATO DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERA DE MADRID Se comunica a todos los afiliados al Sindicato de Trabajadores de la Industria Hotelera y Cafetera de Madrid que la elección de secretario de Organización del Comité ejecutivo tendrá

efecto durante los días 28 y 29 de los corrientes, de ocho de la mañana a nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Fernando VI, número 31.

VOTACIONES

Agrupación Socialista de Vicálvaro y Canillas.—La antevotación para la elección de cargos vacantes en la Comisión ejecutiva tendrá efecto mañana domingo, de nueve a una de la tarde. Agrupación Socialista de Chamartín de la Rosa.—Con el fin de cubrir los cargos vacantes de vicepresidente y tres vocales del Comité Nacional, esta agrupación convoca a los afiliados para mañana domingo, de tres a ocho de la tarde, en la Casa del Pueblo (avenida de la Libertad, 60).

SINDICATO DE PORTEROS

Este Sindicato dará por terminada la entrega de uniformes a aquellos asociados que tienen derecho a ellos el día 31 del actual.

Reunión del Frente Popular Antifascista de Madrid

Una vez más se reunió el pasado miércoles, día 23 del corriente, este F. P. A., y otra vez, como en todas las reuniones que este organismo viene celebrando, la cordialidad y el alto sentido de la responsabilidad se impuso en todo, modo único de que en los momentos que vivimos pueda realizarse la obra que a todos nos es común. Se tomaron importantísimos acuerdos, entre los que destacaremos el realizar una verdadera campaña contra la prostitución y sus fatales consecuencias para la guerra y para la Humanidad en general. Igualmente se acordó realizar una activa campaña que llegue hasta el campo enemigo y les haga ver a los que aun luchan engañados por la traición que es mentira cuanto les dicen sus amos.

Se cumplirán las tasas fijadas para los productos de la huerta en toda la provincia de Madrid

Esta tarde, al recibir a los periodistas el gobernador civil, camarada Gómez Osorio, les hizo entrega de la siguiente nota: "Publicados por la Delegación Provincial de Abastecimientos los precios de tasa para el productor y el consumidor a que deben pagarse los productos de la huerta, frutas frescas, verduras y hortalizas, se ha celebrado una reunión, presidida por el gobernador, en el Ayuntamiento de San Fernando del Jarama, a la que asistieron el inspector general de Abastecimientos, el delegado provincial, el delegado de Abastos del Consejo Municipal de Madrid y los alcaldes y delegados de Abastos de los Consejos Municipales de Mejorada, Velilla, Torrejón de Ardoz, San Fernando, Barajas y Paracuellos, las representaciones de las organizaciones campesinas U. G. T.-C. N. T. y el presidente de la Colectividad de Bellvis de la Jara. La reunión tenía por objeto resolver algunos aspectos de las tasas, y después de un amplio cambio de impresiones entre to-

dos los reunidos, se llegó a la conclusión de que siendo los precios señalados por las tasas remuneradores a los productores, así como asequibles al consumidor, todos los elementos interesados, tanto campesinos, colectividades e individuales, como los Consejos Municipales, actuarán en unánime colaboración para que se cumplan las expresadas tasas, que tienen aplicación, como es natural, en todo el territorio leal de la provincia de Madrid. Declaro que he salido muy bien impresionado de la citada reunión, y al propio tiempo quiero que se advierta por la prensa, una vez más, el propósito de perseguir a quienes con fines de lucro, incluso en algunos casos invocando fantásticas atribuciones que nadie les ha conferido, se dedican a ir a las huertas para adquirir productos, que dedican al intercambio y venta a precios abusivos. Todos los trabajadores de la tierra en las huertas de la provincia, como los Consejos Municipales, colaborarán con las autoridades gubernativas para cortar los abusos que significan las actividades de estos individuos, que serán entregados, sin contemplaciones, a los Tribunales correspondientes."

Bodegas LOS CEAS

Despacho provisional de Alberto Aguilera, 29, a Velázquez, 45. Tel. 56414

CARTELERAS

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

PARA MAÑANA

TEATROS ASCASO.—4,30 y 6,30: Malvaloca (hermanos Quintero). FUENCARRAL.—5: Juegos malabares y El barbero de Sevilla. IDEAL.—5,30: La corte de Farión, La marcha de Cádiz y El cabo primero. PARDISAS.—4,30: La Dolorosa. 6,30: El rey que rabió (gran éxito). A las 4 y 6,30: BARRAL.—Lo que hablan las mujeres (gran éxito). COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico). CHUECA.—Gente de Madrid (gran éxito). ESLAVA.—¡Ay, mi Nino! (clamoroso éxito de esta compañía). ESPAÑOL.—Amor a oscuras y Ak y la Humanidad (de Hama Angélico). GARCIA LORCA.—Pídele por esa boca (superrevista excepcional). JOAQUIN DICENTA.—Las tardes (graciosa revista). LARA.—Por un beso de tu boca... (éxito extraordinario). LOPE DE VEGA.—Que más da! (éxito extraordinario). MARAVILLAS.—Las Heronas (magnífica revista). MARTIN.—Las ametralladoras (triumfo enorme). PAVON.—Tirada en la vida (éxito de tirante). PROGRESO.—Mujercita mía! (de Páso y Pérez López, gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—3,45 y 6: Gran éxito del nuevo y grandioso espectáculo Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Pastora Imperio, Niffo Pérez, Sepepe, Carmen Salvador, Muguet, Petit Bañeros, Castex, Conchita España, Carmela Díez, Adelita Saavedra, Paquita Almería, Florida Aparicio, Orquesta Calderón, Mariuja Nerina, Elsie, Conchita Alonso, Ballet Calderón, Baby and Johnson, Manolo el de Badajoz, El Americano. VARIEDADES.—4,45 y 7: Extraordinario programa de grandes atracciones: Moreno, T. Conchita y Paqán, Negro Aquilino, Julia Oliver, José Cepero, Hermanas Mary-Gloria, Lorenzo Ruiz, Pilar Escudero, Alfonso Alfaro, Juanita Crespo, Lyzán, Paquita Santacruz, Los Yerrars, Araceli Corral, María Angeles, Corailillo Granada, Orquesta Florida. ZARZUELA.—4: Sexta matinee infantil dedicada a los niños, interviniendo Abelardini y Zerep, Mercedes Llorlu, Briani, Santiago Escudero, Rafael Arcos y Balder, con Kiriqui, Gaonilla, Cleto, Ramper, Doña Cañerías, Betty Boop y otros. 6,30: Programa formidable de coloradas atracciones: Pepita Tamara, Angelina García, Luisa Arellano, Charito España, Mercedes Sevilla, El Ruiseñor Navarro, Paco Mazaco, Paco el Lorquino, Briani, Abelardini y Zerep, Isabel Camacho, Santiago Escudero, Carmelita Vázquez, Anita Costa, Margarit and Francis, Rafael Arcos, María Arias, Balder, con su compañía de autómatas; Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento.

CINES DE SESION CONTINUA

CARRETAS.—De 11 a 4, 4,30 y 7 (numeradas): El pequeño vagabundo (Boby Breen). GONG.—De 11 a 9 noche (continua): Viva el amor! (alegre revista). De 11 a 4,30 y 7 de la tarde ACTUALIDADES.—Los diablos del aire (James Cagney).

A las 5 y 7 de la tarde:

ASTUR.—Bajo dos banderas (Claude Colbert). AVENIDA.—Misteridad (una película singular, no apta para menores, segunda semana). BARCELONA.—Amar en ayunas (Carole Lombard). BENAVENTE.—Pistas secretas. BILBAO.—Centineia, aierta! (español). CAPITOL.—La gran ventura de Silvia (en español, Catherine Hepburn-Gary Grant). CHAMBERL.—Nuestro culpable (español, por Charito Leonis). DORE.—La que apostó su amor. DOS DE MAYO.—El brindis de la muerte (sensacional). ENCOMIENDA.—Viva Villa! (en español). FIGARO.—Polvorilla (Jean Harlow). FLOR.—Titanes del cielo (Clark Gable). GOYA.—Entre esposa y secretaria (en español, Jean Harlow, Myrna Loy, Clark Gable). LATINA.—Suzy (Jean Harlow-Franchot Tone). METROPOLITANO.—El bailarín pirata (en colores naturales). MONUMENTAL.—Pat, Patchón y Compañía y La tierra de los desaparecidos (caballista). OLIMPIA.—El vagón de la muerte (sensacional). PADILLA.—Luisiana. PALACIO DE LA MUSICA.—Wonder Bar (magnífica revista, por Dolores del Río). PLEYEL.—Viviendo en la luna. PRENSA.—Un par de gitanos (en español, Laurel-Hardy). ROYALTY.—Marineira (con los tangos y rumbas más en boga). SALAMANCA.—Viaje de ida (William Powell-Kay Francis). TETUAN.—La pequeña coronela (Shirley Temple). TIVOLI.—El triunfo de la carne (sensacional).

BELLAS ARTES.—Mi ex mujer y yo (William Powell).

CALATRAVAS.—Juanita (opereta, con la Orquesta Rode). MADRID-PARIS.—La bella Adolina (opereta, por Irene Duane).

CINES CON FIN DE FIESTA

PANORAMA.—De 11 a 9 noche: Madre querida (en español), y fin de fiesta por Marivi Chacón, Raquel Morely y Conchita Sánchez. DURRUTI.—5 y 7: Canción de amor (en español, Lill Fins), y variedades por Amparito Tinoco, Pilarín Gurumeta, Niño Caracol, Manolo Bonet. ELCAÑO.—4,30 y 7: Boleró (por Carole Lombard). Fin de fiesta por Teresita Osuna, Matilde García, Flores Neyra, Les Richards, La Cartujana, Elvira Copella. PROYECCIONES.—5 y 7: Estrictamente confidencial (Myrna Loy, Warner Baxter), y fin de fiesta por Mercedes Sicilia, Pepita Bañeros y Lupe Rivas Cacho. HOLLYWOOD.—4,30 y 7: Mary Burns, fugitiva (en español, Silvia Sidney). Fin de fiesta por Angelita Hernández, Geimy, Rosita Crespo, Ortega Moreno, Mary Domínguez Stela. RIALTO.—4,30 y 7: Chu-Chin-Chow (Ans May-Wong), y fin de fiesta por Begonia "la Bilbalina", María Luisa Farfán, Hermanas Brasil.

Alianza de Intelectuales Antifascistas

La conferencia que iba a pronunciarse en los salones de la Alianza de Intelectuales Antifascistas Miguel San Andrés, fué suspendida ayer viernes y se celebrará mañana domingo, a las siete de la tarde

PERDIDA

Al camarada Emilio Andrés se le ha extraviado una cartera con documentación, cuya devolución se ruega se efectúe en la calle de Serrano, 21.

Ha quedado constituido el Comité Local de Enlace C. N. T.-U. G. T. de Sanidad e Higiene

Con el fin de dar cumplimiento a los acuerdos recaídos en ambas sindicales sobre la constitución del Comité de Enlace, se reunieron el día 25, en el local del Sindicato Unico de Sanidad e Higiene, los representantes de las dos sindicales de la industria para, definitivamente, constituir su respectivo Comité. Presidente Emilio Ayanz Bestoso; secretario, Francisco Royano Fernández; vicepresidente, Pedro Herrero González; vicesecretario, Ruperto Santos Rojo; tesorero, Manuel González Morales; contador, Agustín Martínez de Diego; vocales: Zenón Granell Zahonero, Manuel Lobo Guerrero, Francisco Gutiérrez Andrés, Constanco Real Bustamante. Se acordó dar cuenta de la constitución del Comité a los organismos superiores de Enlace (U. G. T.-C. N. T.), y que el presidente y secretario del mismo visiten a las autoridades sanitarias civiles y militares para ofrecerles su concurso y colaboración más entusiastas. Y por último, el Comité de Enlace recuerda a todos los trabajadores dependientes del ramo la obligación que tienen de fraternizar en los lugares de trabajo, como asimismo de trabajar incansablemente, todos hermanos por el triunfo de nuestra causa.

Nuestro teléfono: 62600

AEOLIAN Pianos - Pianos - Rollos Fonos maleta - Discos últimas novedades - Artículos fotográficos - Trabajos laboratorio Óptica - Perfumería - Muñecas - Meccanos - Aparatos de radio Avenida de la Unión Soviética, 22 (Antes Peñalver) Teléfono 22800

Actos para mañana

A las diez de la mañana, en el Teatro Calderón, grandioso festival homenaje a la Inspección de Recuperación y Comprobación de altas de Sanidad Militar, organizado por un grupo de combatientes recuperados. Intervendrán la banda de la séptima división y destacados artistas de variedades. Se hará entrega de una placa a la Inspección de Recuperación y un combatiente recuperado explicará la significación del acto. —Organizado por el Instituto Popular Femenino se celebrará, a las once de la mañana, en el Ateneo un acto artístico-musical, dedicado a los Clubs Maternales que está creando este Instituto. Intervendrán la actriz Tarsila Criado, Isabel Leret y los guitarristas Ruiz y Hernández. El doctor Pardo dirigirá unas palabras explicando la organización de los Clubs Maternales. Las invitaciones pueden recogerse durante la mañana del domingo. —El Grupo Antonio Linares, de los A. U. S., ha organizado para las seis de la tarde de mañana una conferencia a cargo de un camarada del Frente Popular y un festival a cargo del cuadro artístico Avance y artistas infantiles. Como la recaudación es pro casa, la entrada será por donativo mínimo de dos pesetas. —También a las seis se inaugurará el Hogar de la Solidaridad, creado por el S. R. I. del Punte de Vallecas, en el domicilio social, Avenida de la República, 62. —A las seis y media, en el domicilio del Circulo Socialista del Este, O'Donnell, 8, intervendrán la rondalla y recitadores del cuadro artístico del Circulo Socialista del Sur.

Inauguración de la Casa del Niño

Esta tarde, a las cinco, se ha inaugurado un hogar para los niños instalado en la calle de Alarcón, 23, creado por la Comisión pro campaña Casa del Niño, integrada por el Socorro Rojo Internacional y Agrupación de Mujeres Antifascistas. En él existen toda clase de comodidades, espaciosos comedores, salas para clases, locales de recreo, de reposo, terrazas, piscina, club, en fin, de todo lo que los niños precisan para crecer sanos y adquirir conocimientos que inicien su cultura del mañana. Hay cincuenta plazas para menores de ambos sexos, comprendidos entre los dos y siete años. Al acto inaugural, que resultó en extremo simpático, asistieron representantes de las autoridades civiles y militares de Madrid, organizaciones políticas y sindicales y prensa madrileña.

¡DISCIPLINA! Lo exige nuestra lucha de independencia. BANCO CENTRAL ALCALA, 51. — MADRID 157 Sucursales en España Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden. CAJA DE AHORROS Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, pesetas 5.000). Interés anual, 3 por 100.

Agrupación Socialista Canillas-Vicálvaro Comprobada la honorabilidad del camarada Luis Heras, ha vuelto a tomar posesión de la Alcaldía de Canillas, que con tanto acierto venía desempeñando. CINEMATOGRAFOS GENOVA.—3,30 y 6,30: El gran Ziegfeld (en español, Myrna Loy, Louise Rainer, William Powell). A las 4,30 y 7 de la tarde: CALLAO.—Programa doble: El rayo de plata y Brigada secreta. POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: Rivalés en Singapur y El secreto del castillo. Butaca, 1 peseta.

ATRACCIONES CINEMATOGRAFICAS PARA EL LUNES CAPITOL SEGUNDA SEMANA LA GRAN AVENTURA DE SILVIA en español por KATHERINE HEPBURN y GARY GRANT MADRID-PARIS UN VALS PARA TI Brillantísima ópera Magnífica interpretación de RAY FRANCIS PALACIO DE LA MUSICA LA MUNDANA Avenidas BARRERAS INFRANQUEABLES EN ESPAÑOL PAUL MUNI y BETTE DAVIS RIALTO La REINA MORA ESPAÑOLISIMA PRODUCCIÓN PRENSA JOAQUIN MURRIETA EN ESPAÑOL por WARNER BAXTER

## EL CINCUENTENARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA

### El acto de ayer organizado por los Círculos Socialistas del Oeste y del Puente de Segovia

Organizado por los Círculos Socialistas del Oeste y del Puente de Segovia se celebró ayer tarde un acto conmemorativo del cincuentenario del Partido Socialista en el Cine Proyecciones. Presidió Vicente Miranda.

**JOSE MARIA ALVAREZ**  
por el Círculo Socialista de las barriadas del Puente de Segovia, habló en primer término.

Hizo notar que el partido ha tenido y tiene como nota característica una moralidad incorruptible, y que por eso cuantos han entrado en él con propósitos de medro han tenido que salir muy pronto completamente desengañados.

**SOCRATES GOMEZ**

por el Círculo Socialista del Oeste, afirmó que el mejor homenaje que se podía rendir al partido en ocasión de cumplir su cincuentenario, es recordar su gloriosa historia, llena de hechos brillantes, y su honradez acrisolada. "Pero aunque esa historia no existiera—continuó—, bastaría para llenarnos de orgullo su conducta, sus trabajos y sus sacrificios durante estos años de guerra."

**CARLOS RUBIERA**

por la Agrupación Socialista Madrileña.

Comenzó afirmando que los cincuenta años de la historia del partido son también cincuenta años de la historia de España, porque ha influido en ella de tal modo, que no podría escribirse ésta prescindiendo de aquella.

Recordó la célebre frase de Silvela, negando pulso a España, y la contestación profética de Iglesias asegurando que, a no tardar, lo tendría tan lleno y robusto, que harería todo lo muerto y podrido del país. "Ahora—siguió—la profecía se cumple, y tan gallardamente, que su pulso se registra con asombro en el extranjero. El partido, pues, es ya consustancial con España y no se puede pensar en ella sin pensar en él."

**EUSTERIO TARRERO**

de la Ejecutiva, entonó un canto al partido, y dijo que el ver allí tantas mujeres era prueba plena de que todos los hombres estaban en sus puestos de la trinchera, de la fábrica y del taller. Se proyectaron después las interesantes películas "Guerra en el campo", "Madrid sufrido" y el reportaje de guerra "Noticiero número 1".

Luego cantaron Mercedes Sicilia y Lupe Rivas Cacho y bailó Pepita Ballesteros. Terminó el acto cantando todos "La Internacional".

#### LAS CONFERENCIAS RADIALES

A las diez y media de la noche: Día 27, Eduardo Villegas, y día 28, José López y López.

#### EL GRANDIOSO ACTO DE MANANA EN EL PARDINAS

Mañana, a las diez de la mañana, se celebrará en el Teatro Pardiñas un grandioso mitin. Presidirá Juan Gómez Egido e intervendrán Wenceslao Carrillo, Enrique de Francisco y Pascual Tomás.

#### ACTOS ORGANIZADOS POR LA FEDERACION PROVINCIAL SOCIALISTA

La Federación Provincial Socialista, de acuerdo con las agrupaciones locales, y en conmemoración del cincuenta aniversario de la fundación del Partido Socialista, ha organizado para el día de mañana los siguientes actos en la provincia de Madrid:

A las diez de la mañana, en Alcalá de Henares, con intervención de Angel García, Carlos Rubiera y Rafael Henche.

A las siete de la tarde, en Ambiente, Angel García y Francisco de Toro.

A las nueve de la noche, en Orusco, Angel García y Francisco de Toro.

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

## El nuevo Consejo de la Sociedad de Autores

Jacinto Benavente, presidente

Ha sido renovado totalmente el Consejo General de la Sociedad de Autores Españoles. De ahora en adelante, el Consejo queda constituido así:

Presidente, Jacinto Benavente; vicepresidente, Pablo Luna; consejero delegado, Joaquín Dicenta; secretario general, Joaquín Guichot; consejeros: Antonio Paso Cano, Luis Fernández Ardevín, Rafael Sepúlveda, Enrique Paradas, Maximiliano Thous, Julián Benloch, Fidel Prado, Enrique F. Gutiérrez-Roig, Francisco Lozano, José Ruiz de Azagra, Angel Ortiz de Villajos, Mariano Bolaños y Antonio Bohigues.

Al mismo tiempo se hace constar que Eduardo Marquina, José Juan Cadenas y Manuel Morcillo son ajenos a la representación de la Sociedad en España y fuera de ella.

## Las tropas de la República continúan su victorioso avance en Extremadura, habiendo conquistado nuevas posiciones

### Cogimos gran número de prisioneros y una batería, ametralladoras, morteros, bombas de mano y municiones de todas clases

En las cercanías de Bellvís de la Jara, en la zona de Puente del Arzobispo, donde se combate fuertemente, la aviación republicana aniquiló una columna de tropas enemigas transportada en camiones

## En el frente del Este las tropas españolas rechazaron los fortísimos ataques de los invasores

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—El enemigo intentó un golpe de mano a nuestras posiciones de la margen izquierda del río Abella, siendo enérgicamente rechazado. En la zona del Ebro, las tropas españolas han rechazado totalmente fortísimos ataques de los soldados al servicio de la invasión en el sector del río Canaletas y Partida de Fanjuana, al norte de Corbera. La aviación republicana ha bombardeado y ametrallado eficazmente las líneas y concentraciones enemigas. Nuestros aparatos entablaron combate con un bimotor Dornier y 18 Fiat. El avión de bombardeo fué ametrallado en varias pasadas, internándose en picado en territorio enemigo. Los cazas italianos, reforzados con otros 26 Fiat, siguieron combatiendo con nuestros aparatos. Cuatro Fiat fueron derribados. Nosotros perdimos dos cazas, salvándose ambos pilotos, que se arrojaron en paracaídas.

EXTREMADURA.—En el sector del Zújar ha proseguido el vigoroso avance de las tropas españolas, que venciendo todas las resistencias han conquistado La Cabrilla, El Dorado, El Torilejo, kilómetro 11 de la carretera de Castuera a Puebla, Peñado, Boza y El Mantero, continuando su victoriosa progresión por la carretera de Castuera. También se ha avanzado profundamente por la Dhesa de Siete Toriles, en la misma zona, rechazándose dos contraataques enemigos, apoyados por tanques. Se ha capturado gran número de prisioneros. Entre el material recogido figuran una batería, ametralladoras, morteros, fusiles ametralladores, bombas de mano y municiones de todas clases.

También se combate fuertemente en las cercanías de Bellvís de la Jara, en la zona de Puente del Arzobispo. La aviación republicana realizó servicios de gran importancia en el sector de operaciones activas, bombardeando una columna de tropas enemigas transportada en camiones, aniquilándola. Nuestros cazas ametrallaron grandes núcleos de fuerzas de Caballería, causando en ellas terrible estrago. En combate aéreo se derribaron dos Fiat. Nosotros perdimos un caza.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

## Durante un mes del victorioso paso del Ebro derribamos 91 aviones extranjeros y cayeron en nuestro poder once pilotos, de los cuales sólo dos son españoles

### Por nuestra parte perdimos veinte aparatos

Nota del ministerio de Defensa Nacional: "Ayer 25 se ha cumplido un mes del victorioso paso del Ebro por las tropas españolas. Además de reintegrar a la patria buen número de poblaciones, librándolas de la presencia ominosa de la invasión, han sido desarticulados totalmente los planes del adversario, que se estrellaba entonces contra la heroica resistencia de las fuerzas de Levante. Hoy sigue consumiendo sus mejores reservas ante la incontenible tenacidad del pueblo español. La aviación extranjera intentó, desde el primer día, por acciones en masa, aplastar nuestra ofensiva; pero vió frustrados en absoluto sus propósitos por la actuación gloriosa de los aviones republicanos, que de día en día superan sus hazañas, por el certero tiro de nuestros antiaéreos y por el fuego de la Infantería española, que ha logrado abatir, bajo lluvia de toneladas de metralla, varios aparatos de la invasión.

En detalle, durante el mes transcurrido han sido derribados en el frente del Ebro los siguientes aviones italogermanos: Por fuerzas de la D. E. C. A.—Dos Junker-84, tres Heinkel-111, un Fiat-B. R.-20, dos Savoia-81, un Dornier-17, cuatro Bredas y un avión sin precisar. Total, 14 aparatos: siete de bombardeo, seis de asalto y uno sin determinar, caídos en territorio enemigo. Por fuego de armas de Infantería.—Cuatro trimotores Junker y un Messerschmidt. Total, cinco aparatos: cuatro de bombardeo y uno de caza. En combate aéreo.—Siete bimotors Heinkel, 18 Messerschmidt y 47 Fiat. Total, 72 aparatos: siete de bombardeo y 65 de caza.

Los invasores han perdido, por tanto, en la batalla del Ebro, durante el mes transcurrido, 91 aviones: 18 de bombardeo, seis de asalto y ametrallamiento, 66 de caza y uno sin determinar. Han sido capturados 11 pilotos, de ellos sólo dos españoles. Por nuestra parte perdimos 20 aparatos: tres de bombardeo, dos de reconocimiento y 15 cazas. Uno fué abatido por fuego antiaéreo y 18 en combate. Un caza, cuyo piloto fué mortalmente herido en la lucha, chocó al tomar tierra junto al aeródromo, destrozándose."

En combate aéreo.—Siete bimotors Heinkel, 18 Messerschmidt y 47 Fiat. Total, 72 aparatos: siete de bombardeo y 65 de caza.

Los invasores han perdido, por tanto, en la batalla del Ebro, durante el mes transcurrido, 91 aviones: 18 de bombardeo, seis de asalto y ametrallamiento, 66 de caza y uno sin determinar. Han sido capturados 11 pilotos, de ellos sólo dos españoles. Por nuestra parte perdimos 20 aparatos: tres de bombardeo, dos de reconocimiento y 15 cazas. Uno fué abatido por fuego antiaéreo y 18 en combate. Un caza, cuyo piloto fué mortalmente herido en la lucha, chocó al tomar tierra junto al aeródromo, destrozándose."

En combate aéreo.—Siete bimotors Heinkel, 18 Messerschmidt y 47 Fiat. Total, 72 aparatos: siete de bombardeo y 65 de caza.

## Nuevos billetes de mil, quinientas, cien y cincuenta pesetas

Barcelona, 26.—El Consejo del Banco de España acordó poner en circulación las siguientes nuevas series de billetes: De 1.000 y 500 pesetas, que llevan fecha 15 de agosto de 1928; de 100 pesetas, con fecha 25 de abril de 1931.

En virtud de autorización concedida por el ministerio de Hacienda, se pone también en circulación una nueva serie de billetes de 50 pesetas, que llevan fecha 22 de julio de 1935.

## Unión de Muchachas

La Unión de Muchachas ha organizado un servicio de envíos de paquetes al frente (Ejército del Centro), que dará comienzo el próximo primero de septiembre. Todas aquellas personas que quieren enviar paquetes pueden dirigirse a la calle de Serrano, número 67, donde se las informará ampliamente.

Esta organización ha abierto una consulta gratuita para las muchachas que se encuentren en estado de gestación. Los médicos y enfermeras de Maternidad se han brindado entusiastamente a colaborar en esta labor.

## El buque-escuela, perdido

Hamburgo, 27.—Se considera completamente perdido, con su tripulación, el velero-escuela "Almirante Zarfanger", de la Compañía Hamburgo-América, desaparecido, con sesenta hombres, después de haber salido de Fort-Germain (Australia meridional) el 8 de febrero pasado. Se teme que haya chocado con un "iceberg". (Fabra.)

## El grave accidente de Tokio

Tokio, 26.—Continúan falleciendo heridos de la catástrofe de aviación del pasado miércoles. El número de muertos asciende ya a 40. (Fabra.)

## Duff Cooper, en Dinamarca

Copenhague, 25.—Anoche fué ofrecido un banquete oficial en honor del ministro inglés Duff Cooper, por Mandersen, ministro de la Defensa de Dinamarca.

## La Aviación extranjera bombardeó a Alicante, ocasionando 12 muertos y 54 heridos, en su mayor parte niños y mujeres

Parte oficial de Aviación: "A las 9,45 horas de ayer, cinco trimotores de la invasión arrojaron sobre la población civil de Alicante medio centenar de bombas, que cayeron todas en el casco urbano, causando la total destrucción de diez edificios y grandes desperfectos en otros diez. Las víctimas recogidas se elevan hasta el momento a 12 muertos y 54 heridos, en su mayor parte niños y mujeres."

## "Recuerdos y perspectivas"

PRieto DARA UNA CONFERENCIA POR RADIO MAÑANA DOMINGO

Barcelona, 26.—Organizada por la Ejecutiva del Partido Socialista, y como clausura de los actos que se han venido celebrando en toda España con motivo del cincuentenario del partido, el próximo domingo dará una conferencia en un teatro de Barcelona, conferencia que será radiada a toda España, el ex ministro de Defensa Nacional, camarada Indalecio Prieto, que disertará sobre "Recuerdos y perspectivas".

Compañeros: Ingresad en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS - INQUILINOS DE MADRID. Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321

## LA HUELGA DE MARSELLA

París, 26.—Esta tarde se ha celebrado una reunión de autoridades para buscar una fórmula de arreglo al conflicto del puerto de Marsella.

La fórmula consiste en organizar el trabajo por equipos y turnos.

Ese procedimiento permitirá a los obreros portuarios dejar a salvo el principio de las horas extraordinarias y la jornada en domingo. (Fabra.)

## Las fuerzas aéreas británicas

Londres, 27.—El ministro del Aire ha declarado que su departamento estudiará la creación de nuevos Centros aeronáuticos militares, y ya funcionan diez fábricas de aviación protegidas por baterías antiaéreas.

Agregó que en septiembre se inaugurará cerca de Cardiff una Escuela de Aviación con capacidad para mil alumnos. (Fabra.)

## Crisis en Yugoslavia

Belgrado, 27.—El Jefe del Estado Mayor, Nediteh, ha sido nombrado ministro de la Guerra y Marina en sustitución del general Martit.

La modificación ministerial ha dado lugar al rumor de que el rey disolverá el actual Parlamento, elegido en mayo de 1935, y que convocará nuevas elecciones para fines de noviembre. (Fabra.)

## Bonnet irá a Ginebra

París, 26.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, representará personalmente a Francia en las sesiones del Consejo de la Sociedad de Naciones, que se celebrarán en Ginebra en el próximo mes de septiembre.

Se ha señalado la fecha del 10 de dicho mes para que Bonnet marche a Suiza. (Fabra.)

## CAJA POSTAL DE AHORROS. (Con la garantía del Estado.)

Interés, 3 por 100 anual en libretas de libre disposición. ¡Ciudadanos!: contribuid a fortalecer la economía nacional ingresando vuestros ahorros en la Caja Postal.

## ERNST TOLLER HABLO ANOCHE POR RADIO A LOS PUEBLOS DE EUROPA Y AMERICA

Ante el micrófono la Voz de España Republicana ha pronunciado un discurso radiado a todos los pueblos de Europa y América, el ilustre escritor alemán Ernst Toller.

Pronunció unas palabras de presentación, elogiando la personalidad, la actuación y el antifascismo de Toller, el delegado de Propaganda y Prensa en Madrid, don Miguel San Andrés.

Toller se expresó en los siguientes términos:

"Al cruzar la frontera española y entrar en la zona de guerra, mi memoria se llenaba de recuerdos de la gran guerra, en la que luché como soldado alemán.

Creí que iba a encontrar ciudades como las que había visto en Francia: calles tristes, hombres y mujeres con rostros deprimidos, temblando de miedo; la pesadilla de la guerra obsesionando las calles.

Llegué a Perpignan en auto. Cerveza de Barcelona las playas estaban llenas de bañistas alegres y risueños. Pero unos cuantos pasos más allá de la playa vi las casas destruidas por las bombas.

### LOS BOMBARDEOS SOBRE BARCELONA. LAS VÍCTIMAS NO SON SOLDADOS, SINO INDEFENSOS CIUDADANOS

Entré en Barcelona. Calles y plazas abarrotadas. Junto a los carteles que hablaban a la gente de la resistencia a los rebeldes y a los invasores extranjeros, otros carteles los invitaban a los teatros y cines, a conferencias literarias y conciertos. Entonces me dije: Este debe ser un momento de tranquilidad. Si no, las cosas tendrían otro aspecto. Por la noche, tomando la frugal comida en mi hotel, oí el súbito sonido de las sirenas y las luces se apagaron. Salí del hotel; los reflectores barrían la oscuridad del cielo. Si no se tratase de una cosa tan seria, lo hubiera tomado por una maravillosa exhibición teatral. Vi, cogidos en cruce de luz verdiazul, cinco aeroplanos que volaban lentamente sobre la ciudad. El terrible ruido de las bombas al explotar. Las baterías antiaéreas comenzaron a disparar. La luz que producían los estallidos de las granadas relampagueaba en el cielo como fuegos de artificio. Duró diez minutos. Después todo había terminado. ¿Terminado? Cuarenta casas destruidas. Veintiocho muertos, hombres, mujeres y niños. Ochenta y cuatro heridos. ¿Objetivos militares? No. Las casas no eran fábricas de municiones, sino casas de gente inocente. Los muertos no eran soldados, sino indefensos ciudadanos. La muerte y la vida viven estrechamente unidas en España.

La mañana siguiente era domingo. Yo había leído en los periódicos americanos que todas las iglesias habían sido quemadas. Que la religión era perseguida, que no había libertad de cultos. Fui a una capilla en la calle de Pinés y asistí a una misa muy concurrida. Había tres sacerdotes con todos sus ornamentos. Tocaba el órgano y un coro cantaba los antiguos himnos cristianos de Cataluña. No había guardias que protegiesen la iglesia. Nada tenía que ser protegido. No había ninguna necesidad de ello; existía una completa libertad para este servicio religioso.

Pero a unos cuantos pasos de la capilla vi la catedral, sobre la cual los fascistas dejaron caer hace algún tiempo sus bombas, destruyendo hermosas partes de ella.

### TOLERANCIA RELIGIOSA. EN BARCELONA VIVEN 3.000 SACERDOTES

Viven en Barcelona tres mil sacerdotes y se celebran cada semana unas dos mil misas en locales privados. La experiencia más sorprendente para un extranjero en Barcelona es esto: la democracia. El elemento más relevante de un Estado fascista es el miedo; miedo a pensar libremente, miedo a hablar con libertad, miedo a escribir con libertad; pero en España no encontraré este signo.

Vosotros podéis ser católicos o protestantes, liberales o

socialistas, sindicalistas o anarquistas. Podéis ser comunistas o republicanos. Podéis afirmar con toda libertad que sois esto o lo otro. Ninguno de los grupos que he mencionado lucha para imponer su hegemonía; todos ellos están trabajando, de palabra y de hecho, para una finalidad: la independencia y la libertad de España. Esto es, la protección de los fundamentos mismos que hacen digna de vivir para ellos la vida.

Hay que repetir una y mil veces. Es mentira que la lucha se desarrolla entre comunismo y fascismo. El presidente del Consejo, don Juan Negrín, en su discurso-programa llamado de los trece puntos, declaró que la propiedad privada está protegida en España. El Gobierno está luchando legítimamente contra la explotación de la vida humana e hizo precisamente lo mismo que trata de hacer el presidente Roosevelt: liberar al país del poder de las oligarquías económicas. Por lo demás, podéis hacer lo que queráis: podéis poseer una tienda o bien un almacén. Podéis ser dueños de una fábrica textil o de una casa editorial. Nadie perturbará vuestro trabajo.

Más admirable aún es ver cómo todo el mundo está protegido, si pensamos en las condiciones tan difíciles bajo las que se desarrolla la guerra en España. El Gobierno legítimo estaba asistido por el derecho internacional para defenderse contra un grupo de rebeldes que pidieron a los "nazis" alemanes, a los fascistas italianos y a los moros mahometanos que tomaran parte en la guerra contra el pueblo español a favor de ellos. Este derecho internacional le ha sido negado. Para decirlo francamente, las democracias han abandonado a España. Pero ésta no les guarda rencor en su vida cotidiana.

### HUMANITARIO TRATO A LOS PRISIONEROS DE GUERRA

Con mis propios ojos he visto el humanitario trato que se da a los prisioneros de guerra, a los pilotos alemanes "nazis" y fascistas italianos que han matado decenas de mujeres. He visto que estos prisioneros tenían el mismo alimento que los soldados regulares del Ejército español, y desde luego mucha más alimentación que la población civil. He hablado con ellos durante varias horas. Todos pretendían haber venido voluntariamente en ayuda de Franco; hasta los oficiales del Ejército regular alemán, presumiblemente como desertores.

Os pregunto, amigos míos de América, testigos vivos de una guerra en la que no se lucha solamente por España, sino por toda la democracia: ¿tenemos derecho a ser sordos y ciegos? ¿No tenemos la responsabilidad que nos obliga a ayudarles? Comités privados de todos los países democráticos están haciendo un magnífico trabajo; pero ha llegado el momento de hacer algo más extenso. Cuando el hambre reinaba en Rusia, un gran hombre, Sritzhof Nansen, organizó una campaña internacional de asistencia. Cuando el pueblo alemán sufría después de la gran guerra, fue la Administración americana a la que autorizó a mister Hoover para mandarle alimentos.

### UN LLAMAMIENTO A MISTER ROOSEVELT

Los Estados Unidos están dirigidos por un hombre que todo el mundo respeta como uno de los más grandes demócratas de nuestro tiempo: Franklin Roosevelt. ¿Me puedo permitir desde esta estación de radio de Madrid, situada a unos cuantos centenares de metros de las trincheras, oye, a la vez que hablo, las explosiones de las granadas que matarán posiblemente a algunos ciudadanos que duermen tranquilamente; puedo permitirme, señor Roosevelt, con honda deferencia y profundo respeto, pedirle que tome la iniciativa para una acción nacional e internacional de los Gobiernos en ayuda de la población civil de España? Este llamamiento está suscrito por gran número de sacerdotes católicos, cuyas cartas tengo en mi poder.

Este llamamiento está apoyado por los líderes de la Iglesia protestante en España, a los que he visto hoy. Este llamamiento ha sido apoyado por los doctores españoles y hombres de ciencia, cuya labor es internacionalmente conocida. Este llamamiento está suscrito por personalidades como el deán de Canterbury, vicario de la Iglesia de San Clemente en Londres, rector de la Iglesia de Todos los Santos en Manchester, a todos los cuales he encontrado en España, y cuyo apoyo escrito también poseo. Yo sé que no necesito citar a todas estas personalidades. La simpatía que usted siente hacia los pueblos que defienden su libertad; su corazón siempre abierto para los sufrimientos de los pobres; su fe sagrada en la democracia constituyen sobrada garantía de que oír este llamamiento.

¿Qué derecho tengo a acudir a usted? El derecho de un ser humano que ha contemplado la miseria de la guerra. Que ha presenciado en tres semanas diecisiete bombardeos. Que ha visto en las casas en ruinas y en el depósito de cadáveres los cuerpos de los niños asesinados que pocas horas antes estaban jugando y riendo y esperaban que el futuro les traería lo que todos tenemos derecho a esperar de él: la vida, la libertad y la consecución de la felicidad.

## Ultima hora

### El Gobierno alemán ha pedido a Belgrado y Bucarest garantía de neutralidad para caso de intervención en Checoslovaquia

Londres, 27.—El periódico "Daily Mail" publica una información en forma sensacional diciendo que "el Gobierno alemán ha pedido a los de Belgrado y Bucarest que le aseguren su neutralidad en caso de intervenir en Checoslovaquia".

El periódico añade que los términos de la petición alemana han sido comunicados al Gobierno francés, y dice que no se cree que los Gobiernos de Rumania y Yugoslavia acepten la petición de Berlín.

### Una declaración oficial inglesa

Londres, 27.—En los círculos oficiales británicos se ha hecho esta mañana la siguiente declaración:

"Los círculos oficiales británicos se han enterado con gran satisfacción de la conciliadora actitud observada por el Gobierno checoslovaco en sus negociaciones con los dirigentes del partido de los sudetes con objeto de satisfacer a éstos en sus reivindicaciones fundamentales. Es de esperar que este espíritu de conciliación tendrá eco en los círculos interesados directa o indirectamente en la cuestión y que éstos se esforzarán para evitar todo lo que pueda aumentar la tirantez; por lo tanto, es muy de lamentar la publicación por parte del partido de los sudetes de proclamas encaminadas a quebrantar la disciplina observada por los habitantes de la región." (Fabra.)

## TEATROS

ESPAÑOL

### "Ak y la Humanidad"

En dos partes divide Halma Angélico su comedia "Ak y la Humanidad". Partes que son como el anverso y el reverso del pensamiento y de la directriz ideológica del protagonista. Pero ambas, con ser tan opuestas, poseen el nexo de la gigantesca aspiración redentora del héroe, dentro de la cual se debate con una angustia tan exasperada que la figura acaba por envolverse en el halo trágico correspondiente a la grandeza del empeño.

Porque Ak se ha propuesto utilizar el cauce libertador que acaba de abrir la triunfante revolución para salvar definitivamente a la Humanidad, previa la eliminación implacable de la vida con renovado rigor espartano, de los estériles, de los inútiles, de los indiferentes, de los "superfluos", en suma. Así, esa Humanidad, "técnicamente" purgada de individualidades parásitas, podrá emprender con paso seguro ya, según él, la marcha hacia la liberación total.

Fiel a su doctrina, no ha perdonado Ak ni a su propia madre, suprimida también por haberse consagrado, exclusivamente desentendida de lo demás, al cuidado de sus hijos y de su hogar. Ahora que no la mató, "porque no puede matarse a la madre", como viene a decirle con plaidoso amor la sombra de la muerta en el preciso instante de sus primeras vacilaciones. Así, la advertencia de ultratumba que le aporta juntamente de que nada es superfluo, pues a pesar de los intentos de destrucción humanos todo renace y se reconstituye, le hace pensar en un cambio radical del rumbo.

Consecuentemente al régimen espantoso que condenaba inexorablemente a muerte a los señalados como sobrantes, sucede un régimen de ternura, en el que se atiende cuidadosamente por funcionarios especializados al contenido y al bienestar de todos los ciudadanos, con lo que la veneranda sombra se siente satisfecha, mientras Ak parece reposar al cabo, después de la carga y tremenda crisis de su espíritu, sobre la conclusión de que en la fraternidad y en el cultivo del espíritu es donde reside verdaderamente la posible salvación del mundo. Pensamiento central que subsiste entre tal o cual ráfaga satírica del último acto.

Tal es en síntesis la obra, cuya unidad se yergue como veis entre la honda divergencia de sus aspectos. Y debemos manifestar a continuación que, aunque no conocemos el cuento del escritor ruso sobre el que ha realizado su notable escenificación Halma Angélico, nos parece vislumbrar que en el segundo acto ha debido de tener superior intervención la escritora española, dado el positivo acento de ternura que preside esa parte, acorde con su enunciado; en contraste con la primera, fuerte y enérgica, saturada de la inconfundible inquietud revolucionaria de la literatura y del teatro rusos y que diríase animada en virtud de su trágica ansiedad, por el verbo mismo de Lunst, de Gorki o de Andreiev.

Desde luego, Halma Angélico, que tiene en su haber dramático una producción tan lograda como "Entre la cruz y el diablo" y un ensayo de la categoría de "La nieta de Fedra" ha extraído del cuento citado una bellísima comedia, cuyo primer acto, sobre todo, puede situarse entre los mejores del novísimo teatro universal.

Y si bien en la segunda parte, acaso más personal como suponemos, debe dominar y domina el sentimiento, en la primera el talento de la autora conseguía combinar admirablemente una cerebralidad manifestada más bien en potencia que en pensamiento efectivo, con la emoción. Todo ello amparado por los aciertos evidentes del procedimiento.

El éxito, por lo tanto, fue brillante, y Halma Angélico tuvo que presentarse en escena repetidamente para corresponder a los aplausos, más calurosos, eso

## Decreto sobre recuperación de emboscados y desertores

Las disposiciones emanadas del ministerio de Defensa Nacional en orden a la regulación del voluntariado, recuperación de personal y encauzamiento de situaciones creadas en los frentes de combate, como incidencias forzadas de la lucha armada que la República mantiene para su subsistencia, ha motivado contrapuestas interpretaciones en su aplicación por los diversos Tribunales de Justicia, tanto civiles como militares.

Conviene salir al paso a la confusión que aquella diversidad pudiera producir, evitando de tal modo que tales diferencias den lugar a contradictorias resoluciones.

Al propio tiempo aconseja la experiencia aludida reiterar el contenido de las leyes, sin que los términos gramaticales de las circulares dadas para su ejecución puedan, en modo alguno, ser entendidas más que como aplicación adecuada de aquellas.

Las razones expuestas serían fundamento bastante para la publicación de este decreto. Más a ellas viene a sumarse la fecha en que es concedido y otorgado. La realidad con que la República cuenta al poder oponer un Ejército regular a quienes se sublevaron hace dos años para servir de puente a la invasión extranjera, aconseja recoger, precisamente en esta fecha, un sentido de generosidad que permita reintegrar al cumplimiento de sus deberes militares a aquellos que, por motivos diversos, no respondieron a su llamamiento cuando fueron movilizados.

En atención a estos motivos, de acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta de su presidente, tengo en decretar:

Artículo primero. Se concede un plazo, que expira el día 15 de septiembre próximo, a todos los individuos pertenecientes a los reemplazos movilizados, no incorporados a su debido tiempo o que hayan abandonado sus destinos, así como a los voluntarios que se encuentren en esta última situación, para que se presenten ante los Centros de Reclutamiento, Instrucción, Movilización, Recuperación de personal, autoridades encargadas de la recluta de voluntarios, jefes o directores de los establecimientos penitenciarios o brigadas de Fortificaciones.

Artículo segundo. Los jefes y directores de los Centros especificados en el artículo anterior vie-

## DISPOSICIONES OFICIALES

Barcelona, 27.—La "Gaceta" publica una orden rectificando el decreto de 6 de julio pasado, por el que se fijaba la edad de retirada de los coroneles del Cuerpo de Seguridad (Grupo Uniformado) en setenta y dos años, siendo así que la edad reglamentaria es la de sesenta y dos. (Febus.)

si, en la terminación del primer acto.

Había tenido, además, unos colaboradores insuperables en los artistas del Español. Manuel González comprendió muy bien la condición superior y abstracta del carácter de Ak, con lo que su actuación no pudo ser más afortunada. Justísima a su vez en el recitado, al que llevó la vibración emotiva precisa el arte declamatorio de Carmen Muñoz Gar, encargada de la sombra de la madre. Muy bien Gonzalo Lloréns en el episodio trágico que condena a muerte a un hombre por el delito de vulgaridad; José Rivero, en su papel de intelectual considerado superfluo por la brutalidad de dos forzudos ganapanes, y Constante Viñas, así como el niño José Luis Muñoz, que subrayó a la perfección su momento dramático. Y en su puesto los demás.

Un notabilísimo decorado de Fernando Mignoni completó el valor artístico de la jornada.

José ALSINA

nen obligados, bajo su personal responsabilidad, a ponerlo en conocimiento de las personas constituidas bajo su guarda y dependencia afectadas por dicho precepto.

De un modo concreto se fija aquella obligación y la consiguiente responsabilidad cuando se trate de reclusos, con singular mención de los incomunicados.

Artículo tercero. Los Tribunales de todas clases sobreseerán los expedientes incoados contra prófugos y desertores hasta el 19 de julio de 1938, sea cualquiera la estimación jurídica que hayan merecido los hechos y los preceptos legales aplicados.

Artículo cuarto. Los Tribunales revisarán de oficio todos los juicios en los cuales hayan sido penados los hechos relacionados en el artículo anterior, cualquiera que fuere el estado de las causas a que dieren lugar, con inclusión de aquellas en las que haya recaído sentencia firme.

Artículo quinto. Los interesados, defensores, así como sus padres o tutores, si fueren de menor edad, estarán facultados para instar la formación de expediente de revisión mediante demanda presentada en persona o remitida por correo a los Tribunales que hubieren fallado en primera instancia la causa de su razón.

Los reclusos o incluidos en batallones disciplinarios podrán presentar su instancia al jefe de la unidad o establecimiento penitenciario a que se hallen sujetos.

Artículo sexto. Se exceptúa de los beneficios de este decreto el delito de desertión frente al enemigo y el cometido por militar que intente pasarse al enemigo, sancionados el primero por el artículo 289, y el segundo por el artículo 222, número 6, en relación con el párrafo segundo del artículo 289, los tres del Código de Justicia Militar.

Artículo séptimo. En los casos en que los Tribunales deben juzgar hechos determinantes del delito de desertión, cualquiera que sea la aplicación legal que de los hechos se haga, tendrán en cuenta necesariamente, en las sentencias que dicten:

- Si el individuo se presentó voluntariamente o fué detenido.
- Los antecedentes militares, ciudadanos, políticos, sindicales, personales y familiares del presunto desertor.
- Si se trata de autor, cómplice o encubridor.
- Si el delito se consumó, quedó frustrado o hubo tentativas tan sólo.

Artículo octavo. De igual modo y con idéntica sanción expresada en el artículo anterior, los Tribunales considerarán en sus sentencias el carácter del delito, la diversidad de conductas y todas las modalidades que recoge y especifica el Código de Justicia Militar, usando para ello del arbitrio que tales preceptos legales les atribuyen, con el fin de que las infracciones sean sancionadas, sin injusticias que se deriven de interpretaciones literales opuestas al sentir de la ley, pero con la adecuación y severidad que exijan en cada caso las propias circunstancias del hecho delictivo y de sus autores, cómplices o encubridores. A tal fin constarán en las sentencias las circunstancias que pldan clasificar a los procesados, como:

- Desertores frente al enemigo.
- Desertores al enemigo.
- Desertores al extranjero.
- Desertores desafectos.
- Motivos singulares y expresos de ejemplaridad que merezcan ser tenidos en cuenta.

Artículo noveno. Quedan derogados cuantos preceptos se opongan a esta soberana disposición, de la cual se dará cuenta a las Cortes, y que comenzará a regir el mismo día de su publicación en la "Gaceta".

Dado en Barcelona a diecisiete de agosto de mil novecientos treinta y ocho.—Manuel Azaña.—El presidente del Consejo de ministros, Juan Negrín López.